
Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
am 06.07.2021 in der Mehrzweckhalle (kleiner Saal) 

 

 
Anwesend: 
 
vom Ausschuss:     von der Gemeindevertretung: 
 
Römer, Anette      Peter, Torsten     
Baumarth, Kai      Ritter, Jochen     
Buss, Andre (Vertreter für Herrn Pittich) 
Köhler-Nachtnebel, Katja    vom Gemeindevorstand ´ 
Lumpe, Tim  
Otto, Julia      Bürgermeister Claus Steinmetz 
Saur, Steffen        
    

 
 
Die Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähig-
keit fest. 
 
 
Punkt 1: Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Wabern; 
 a) Bedarfsberechnung für Betreuungsplätze 2021 
 b) Änderung der Benutzungs- und Kindergartengebührensatzung 
 
Zu a) Bürgermeister Steinmetz erläutert die aktuelle Situation in den Kindertagesein-

richtungen und die Inanspruchnahme der Betreuungsplätze. Zum jetzigen Zeit-
punkt sind alle Einrichtung gut ausgelastet. Zum Jahresende werden in den Ein-
richtungen im Kernort Wabern alle Betreuungsplätze für Kinder über drei Jahren 
belegt sein. Auch für die kommenden Jahre ist, nicht zuletzt durch die gestie-
gene Anzahl an Geburten, davon auszugehen, dass alle Betreuungsplätze, ins-
besondere im Ü3-Bereich, komplett belegt sein werden. Daher müsse man sich 
schon jetzt anhand einer aktuellen Bedarfsberechnung (für die Jahre 2021 und 
2022) mit der Thematik befassen, dass ab Mitte des nächsten Jahres nicht aus-
reichend Betreuungsplätze für Kinder über 3 Jahren angeboten werden können. 

  
 Im Anschluss stellen Bürgermeister Steinmetz und Hauptamtsleiter Volz die von 

der Verwaltung aktualisierten Bedarfsberechnungen für die Jahre 2021 und 
2022 vor und erläutern diese ausführlich. Durch eine Beschlussfassung der vor-
liegenden Berechnungen soll in erster Linie erreicht werden, dass die Gemein-
devertretung den vorhandenen Bedarf zur Schaffung von weiteren Betreuungs-
plätzen, insbesondere für Kinder über 3 Jahren, feststellt und ggf. den Sozial-, 
Kultur- und Sportausschuss beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Gemein-
devorsand bzw. der Verwaltung, Empfehlungen für entsprechende Konzeptvor-
schläge zu erarbeiten. Dieses kann u. U. auch durch eine die Erweiterung der 
Betreuungszeiten in bestehenden Einrichtungen, z. B. in Harle, erreicht werden. 

 
  Nach einer ausführlichen Erörterung beschließt der Ausschuss einstimmig, der 

Gemeindevertretung eine entsprechende Beschlussempfehlung in der nächs-
ten Sitzung zu unterbereiten. Hierzu soll seitens der Verwaltung eine Tischvor-
lage erarbeitet und der Gemeindevertretung am 15.07.2021 vorgelegt werden. 

 
 



Zu b)  Bürgermeister Steinmetz verweist auf die vorliegende Beschlussvorlage des 
Gemeindevorsandes vom 11.05.2021 und führt aus, dass die aktuelle Gebüh-
rensatzung für die Kindertageseinrichtungen aufgrund eines Hinweises durch 
das Regierungspräsidium geändert werden muss, da einige Formulierungen 
nicht förderkonform mit den Vorgaben des Landes Hessen zur Förderung der 
Freistellung von Betreuungsgebühren sind. Mit der vorliegenden 4. Änderungs-
satzung, die im Vorfeld mit dem Regierungspräsidium abgestimmt wurde, wer-
den diese Mängel beseitigt. Darüber hinaus werden mit der 4. Änderungssat-
zung zusätzliche Betreuungszeiträume und entsprechende Gebühren für eine 
flexiblere Betreuung von Kinder unter drei Jahren eingeführt und damit ein viel-
facher Elternwunsch erfüllt. 

 
Der Ausschuss stimmt der vorliegenden 4. Änderungssatzung zu und empfiehlt 
der Gemeindevertretung eine gleichlautende Beschlussfassung. 

 
 
Punkte 2: Verschiedenes 
 

Anfrage Herr Lumpe – Auslastung der Grundschulen in Wabern 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20:20 Uhr 

 
  
       
 
 
 
Anette Römer       Heiko Volz 
(Vorsitzende)       (Schriftführer) 
 


